

### Los prisioneros granadinos

## Por los mártires del cautiverio

Granada está en deuda con dos héroes suyos. Está en deuda con el cabo Montoya y el soldado Jaraba, que después de pasar en Axdir dieciocho meses amargos, los destrozó moral y materialmente, vió en nuestra ciudad sin vislumbre en ella un alto, en esa vida de privaciones y angustias.

De toda España, de todas sus provincias han llegado a nosotros noticias confortadoras, acciones beneméritas con que se correspondía al martirio de unos patriotas, víctimas de la imprevisión que nos condujo a un desastre que todos sentimos, pero que solo unos cuantos sufrieron en toda su magnitud. Los prisioneros españoles que regresaron de Axdir, no fueron solamente recibidos con todo el afecto que el pueblo siente por sus víctimas, sino que preocupándose de su triste situación, fueron socorridos por la caridad del pudiente y atendidos por los organismos oficiales que les brindaron cargos y destinos con los que pudieran atender a sus sentimientos.

Dos soldados granadinos regresaron a nuestra ciudad y de ello apenas se tuvo conocimiento por la prensa. Fueron nobles, abnegados y mártires y todo su pasado, merecedor de recompensa, cayó en el olvido antes de que se difundiera. No abogamos hoy, ni lo hicimos ayer por los actos de vistoso colorido y popularidad que tan a menudo nos hacemos, por actos más prácticos que se puedan realizar en un ambiente de recogimiento en el que debemos meditar nuestras pasadas vergüenzas.

La dama granadina rebosante de nobles sentimientos habrá de sacar de este zardano triste en que tenemos al cabo Montoya y al soldado Jaraba. Pero queremos más, queremos que el Ayuntamiento y la Diputación tengan un rasgo que les señale como legítimos representantes de la ciudad. Queremos y con nosotros Granada entera, que a esos hijos del infortunio, se les atienda y se les socorra, pero todo esto, de un modo digno.

Pléñese en ello y ofrézcase a estos excarriados un puesto compatible con la situación a que los condujo el drama de que fueron víctimas. Es un parentesco interrogante que hoy abrimos y cuya solución no queremos que se dilate. El señor Navarro Senderos y el señor Hitos, procurarán satisfacer este legítimo deseo. Eso esperamos.

### Suscripción

que inicia el héroe y benemérito sargento Francisco Basallo Becerra, para aliviar la precaria situación que atraviesan los excarriados granadinos cabo Montoya y soldado José Jaraba, actualmente sufriendo hambre y penalidades, así como de la familia del sargento Alfonso Ortiz, gloria de Granada, fallecido durante el cautiverio.

Entregado por el sargento Basallo a los padres del sargento Ortiz, 50 pesetas; ídem por el mismo a la madre del cabo Montoya para que comiera, un hoyo; ídem por el mismo como encabezamiento de la suscripción, 25; don Angel Escribano, 25; don Adolfo Cornejo de Valdepeñas, 5; don Francisco Gálvez Gómez, 5; don Joaquín Gómez, 2; don Francisco Pérez redactor jefe de «El Popular» de Melilla, 5; don Antonio Ruiz, prisionero de Málaga, 5; don Antonio Blasco, 5; «Granada Gráfica», 5; don Nicolás Hernández, 2; don Luis Herrera, 2; don Manuel Sarmiento, 2; don Alfredo Martínez, 2; don Alfonso Jiménez, 2; don Antonio Franco, 1; don José Córcoles Díaz, 2; Asociación de la Prensa, 15; NOTICIERO GRANADINO, 25.

En la Administración de este periódico, se reciben donativos para engrasar esta suscripción.

Nuestro director, envió ayer al Alcalde y al presidente de la Diputación la siguiente carta en favor de los excarriados Montoya y Jaraba:

«Mi distinguido amigo: La triste página del rescate de los prisioneros españoles en Axdir, ha devuelto a nuestros lars a dos infelices soldados que un día salieron de Granada llenos de salud y de entusiasmo, gozosos con la idea de ser útiles a su Patria en los campos de África.

Vuelven enfermos y su alegría de ver convertida en realidad la gran esperanza que durante su cautiverio les animó, de pisar nuevamente la tierra donde nacieron, está empañada por la visión trágica y espeluznante de sus miserios hogares, donde el pan faltó muchos días a los seres que en ellos quedaron pidiendo al Todopoderoso por la conservación y retorno de los que con su esfuerzo lo aportaban.

Estos gloriosos desgraciados, merecen el auxilio de todos. Llegaron humildes, callados, dispuestos solo a recibir el homenaje de unas lágrimas en las que se fundieran sus sentimientos, martirios y orgullo de mujer española y granadina engendradora de héroes.

Esa ha sido la única recompensa que hasta ahora han recibido. Pero cuando su espíritu se muestra satisfecho, sus pobres naturalezas reclaman cuidados, atenciones... Todas las que no tuvieron en diez y ocho meses de sufrimientos, constantes, incabables.

No hablo de obligaciones, que todos las tenemos para con estos héroes del infortunio. Pero acudo a usted, a su patriotismo bien probado y a sus caritativos sentimientos, presentándole el cuadro de estos tristes seres, sufriendo en libertad, en su Patria y entre sus paisanos, las mismas privaciones que soportaron en el cautiverio. ¿Cabe mayor dolor?

Yo le ruego que la Corporación de su dignísima presidencia, haga cuanto pueda en su beneficio. Y que atajada de momento la miseria que les agobia, tranquilice su incierto porvenir, ocupándoles en trabajos que sean compatibles con sus facultades y condiciones.

Esperando que no desatenderá esta petición en gracia ni móvil que la inspira y que seguramente usted comparte, me es muy grato reiterarme su afectísimo amigo

FRANCISCO MARTÍN FERNÁNDEZ  
2 Marzo 1933.

## Cuestión de honor

### ACTA

Reunidos don Luis Medrano Padilla y don Luis Villanova Rattazzi en representación de don Francisco Seco de Lucena, Paredes y don Antonio Amor y Rico y don Joaquín Izquierdo Croselles en representación de don José Mora Guarnido, manifestaron los primeros que su representado sintiéndose ofendido por los conceptos que el Sr. Mora Guarnido había publicado en el NOTICIERO GRANADINO del 27 de Febrero, con referencia a su señor padre don Luis Seco de Lucena, demandaban del Sr. Mora una explicación que dejara a salvo la honorabilidad de dicho señor. Examinada la cuestión, los representantes del Sr. Mora hicieron observar que en el artículo de referencia no existe en el sentido literal de la frase ninguna ofensa concreta y definida contra el Sr. Seco de Lucena y que solo suponiendo en el Sr. Mora una segunda intención, que no ha existido, cabría admitir el agravio.

Más sucede por el contrario que el Sr. Mora, sin perjuicio de su opinión íntima sobre el particular y que por ser íntima le pertenece, no tiene inconveniente en declarar que se atiene y desea que todo el mundo se atenga exclusivamente a la interpretación literal de sus frases, las cuales, como puede apreciar todo el que leere el artículo no intentan en lo más mínimo a la honorabilidad del Sr. Seco de Lucena.

Y teniendo los representantes del Sr. Seco de Lucena Paredes la íntima convicción de que estas explicaciones satisfacen a su apadrinado, dan por terminado este asunto con la presente acta que extiende por duplicado para uso que les interese, y se hacen de ella el Sr. Seco de Lucena y don Joaquín Izquierdo, Antonio Amor y Rico, Luis Medrano, Luis Villanova.

En Granada a día 1 de Marzo del 1933

Joaquín Izquierdo, Antonio Amor y Rico, Luis Medrano, Luis Villanova.

## Crónica de sociedad

Frente a la Sierra Nevada, en un trayecto largo de paseo en el que buscais sus amoros, hay dos coches parados. El uno, de caballos negros, brillante caja y uniformados cocheros. El otro, un automóvil de la fábrica italiana Fiat, es de acanooda silueta y se oculta bajo el pulido balón hasta más de su mitad.

En el coche de caballos hay una mujercita y una niña; en el automóvil, una niña y una mujercita han encontrado acomodo. Alguien más viene con ellas, personas formales que siendo muy respetuosos, privan de momento el interés para dejarlo acabar por la juventud a que acompañan.

Utilizo, a la niña del coche y a la mujercita del auto, para presentar pocos personajes, y además, para haciendo honor a la verdad, hablar solo de las que en su charla dijeron lo que yo voy a contar.

Me consta, que la mujer del auto se llama María Angustias. Yo sé esto, por un muy amigo mío enamorado de una manera increíble de esta bellísima niña-mujer, que tiene para ser adorable, todos los encantos.

Ignoro quien es la niña del coche. Vino a Granada hace poco tiempo; sé de ella que es bonita, que tiene unos largos cabellos rubios que caen sobre su espalda, que en sus ojos, que aún no he sabido a punto fijo si son azules o verdes o de color de ámbar, hay una dulzura deliciosa. Sé otro detalle; que esta bonita niña sin nombre, debe por razón de origen llamarse Pilar.

Están muy próximos los dos carruajes. La niña y la mujercita tienen caras de aborridas. María Angustias hojea una revista. Pilar mira a la niña y al verde jardinitillo y al sol.

Me aproximo, no las conozco, pero quiero presentarlas para que se distraigan. Luego, muy discretamente me retiro hacia uno de los lados.

—Pilar ha preguntado: ¿Qué lees María Angustias?

—Y María Angustias ha dicho: Leo una revista que he recibido esta mañana de la Cote d'Azur. En ella, he encontrado cosas muy interesantes. Dice una tal Magda que hace la crónica, que durante la primera primavera, dominaron los tonos rojos para la ropa de mucho vestir, que se llevarán las salidas de teatro, iguales que en años anteriores a base de nuestros típicos muestros de Manila; que los colores blancos se utilizarán para hacer grandes capas con que completan las

toilettes de noche; estas capas, son de una riqueza, no tanto por el tejido que entra en su confección sino por los forros que solo están autorizados en renard o lapin platine. También dice Magda, que los sombreros de primavera se harán de casquito muy chico e irán guarnecidos de flores confeccionadas en seda y apoyadas las unas contra las otras para cubrirlo totalmente.

—Serán bonitos, verdad? ha preguntado la lectora.

—Pilar ha contestado: Sí, pero si que ¿Qué más novedades trae tu revista?

—Dice también, que para los trajes de noche se llevarán mucho los adornos de cabeza. Estos son de lo más variado y caprichoso: cintas, cobochos, flores, pedrería, todo lo que la fantasía creó y todo lo que le ha agregado la coquetería femenina.

—¿Mira que bonito es este traje! Y con los cuerpos fuera casi de los coches, han empezado a ver figurines.

Pilar comenta a media voz: Es elegantísimo este de tarde de teñina crepe color coral adornado de pequeñas cintas de tono barquillo. La falda de terciopelo negro, cae en dos tablas sobre el fondo coral. Llévase como adorno, en el centro de la cintura un agrafe de nacar.

—¿Te gustan, verdad?

—Sí, si que me gustan.

Y mirando las páginas del gran periódico ilustrado, que trae los aromas de las flores exóticas y las fragancias de las

esencias más caras, que habla de las bellas y ligeras horas de la Costa Azul, que tiene la falsa tersura del Mediterráneo que baña sus acantilados, ha sonado para Pilar y María Angustias la orden de separación. Se han apretado la mano y al arrancar de nuevo los coches, han vuelto de nuevo a poner las caras aburridas. María Angustias mira distraídamente a su revista. Pilar contempla la Sierra que en la tarde se ha teñido de rojo, el jardinitillo que toma matices de negro y azul y el sol que bajo y colorado parece más grande.

Por dos rutas distintas, se pierden el auto de María Angustias y el coche de Pilar. Pensando en lo que se habrían citado el caso de la Sala llamada de la Justicia o de los Reyes, situada al E. del patio de los Leones y en la cual solo existen actualmente dos columnas con sus auténticos alcantarillos, hallando se las otras y los correspondientes zócalos, forrados de estucos de colores imitando azulejos pero en tal estado de deterioro, que en rigor se halla en la actualidad planteado el problema de si no sería preferible su demolición a conserarlos en el desdichado estado que hoy presentan, pregonero de abandonos que no han tenido justificación.

Está completamente restablecido, el actuario judicial del Juzgado de Instrucción del Sagrario, don Miguel Tovar Jiménes.

—Guarda cama desde hace unos días, la esposa del agente don José Mingorance Jaraba.

—Regresó de Alhambra, el rico propietario don Jerónimo Pérez Larios.

—Ha llegado de Villanueva de las Torres, el alcalde, don Francisco Teva Orduña.

—También se encuentra en Granada, el alcalde de Dehesas de Guadix, don Juan Gimes Corral.

## El sargento Basallo en Granada

### Visitas

Durante la mañana de ayer, el héroe sargento Basallo se dedicó a visitar a las autoridades y diversas entidades de la capital.

Visitó al presidente de la Audiencia, gobernador, aica de, excelentísimo señor arzobispo, senador del Reino señor Amor y Rico, rector de la Universidad etc.

Al entrar en nuestro primer centro docente el sargento Basallo, los alumnos le tendieron sus manos. Conversando con todos y rodeado de los estudiantes, llegó hasta la puerta del Rectorado donde cumplimentó al Sr. Señán.

Después saludó al Sr. Lobera, hermano del director de El Telegrama del Rif y, por último, visitó al director del Baggio de España.

El sargento Basallo nos dijo que hicieramos presente a todos los granadinos su agradecimiento por las muchas atenciones y deferencias de que ha sido objeto.

También nos dijo que una señorita cuyo nombre ignora, llamé por teléfono y que sus deseos serían conocer su domicilio para tributarle su testimonio de gratitud y admirar en ella la belleza y encanto de la mujer granadina.

Almorzó en el Hotel con el prisionero granadino José Jaraba y su padre y acompañantes.

Después de almorzar se dirigió en automóvil a casa del excarriado cabo Montoya para visitarlo y socorrerle, pues se encuentra en la indigencia.

Estos dos excarriados granadinos, han sido tan buenos—decía Basallo tan patriotas, que son dignos del mayor homenaje.

—¿Qué le ha impulsado venir a Granada?—le preguntamos.

Solo el cumplimiento de un deber sagrado y el abrazar y ensalzar a estos excarriados, nos dijo. No vine por orgullo, no, pues mi mayor trofeo no es el que me homenajen y agradezcan sino el estrechar a mis compañeros de cautiverio.

Cuando nos relataba esto Basallo, se veía en su semblante una bondad y una sencillez que nos infundía una gran admiración.

El, por la piadosa misión que está realizando, ha surgido a la fama después de la heroicidad, pues cuando el héroe no era posible, surgió el hombre benemérito.

A las cuatro visitó al general gobernador militar, siendo objeto de atenciones, saliendo satisfechísimo y a bandos las dotes del señor Lozano.

Después estuvo en el templo de nuestra Excelsa Patrona, la Virgen de las Angustias, ante cuya sagrada imagen oró unos minutos, viéndose que de sus ojos caían lágrimas, señal de que su corazón está saturado del amor de Dios y de su devoción a la más hermosa de las mujeres.

Hoy visitará la Alhambra, Generalife, Carrija y demás monumentos que encierran nuestra hermosa ciudad.

### En nuestra Redacción

Basallo visitó anoche nuestra Redacción. Emocionados escuchamos sus palabras serenas, elocuentes, sentimentales, caldeadoras de nuestros sentimientos granadinos.

«Granada no ha hecho nada por sus cautivos. Es la única población que los ha recibido fríamente, sin halagos, sin los mimos que merecen por su desgracia, por su lealtad a España, por su amor a Granada! Estas fueron las primeras palabras que en su visita pronunció el héroe sargento, extremeño de fuera del cautiverio el interés que derecho con sus hermanos en tierra de infelicidad.

Después, hemos oído el relato de diversos episodios que han traido a nosotros y emocionados escuchamos sus palabras serenas, elocuentes, sentimentales, caldeadoras de nuestros sentimientos granadinos.

Hay unos momentos en los que el sargento Basallo, en tonos patéticos, henchidos de emoción patriótica, lamenta la rescata como el de sus compañeros, comprados, a cambio de unos

millones, con evidente relajación de la dignidad de España. En qué funesta empresa se emplearán esos millones. Dios mío! Preferible hubiera sido morir en el cautiverio! Nos estremecemos de indignación y temor por España al penetrar el sentido de estas exclamaciones.

No se posesionará de su destino en el Banco de España mientras no quede asegurada la suerte de sus compañeros de cautiverio. Les visitará donde se encuentran, les atenderá con el importe de las suscripciones abiertas en su favor y después, acudirá a las gradas del Trono y ante el Rey, expondrá cuanto ha visto, cuanto sabe, cuanto advina... lo que a nadie más puede decir.

Nos habla de nuestra Virgen, de su fé en la protección divina hacia España, de sus afectos, de sus agradecimientos... de nosotros, y pone en sus palabras acentos fervientes, sinceros y humildes.

Acompañaban al sargento Basallo el actor de El Capuldr de Melilla, nuestro distinguido compañero señor Pérez Ortiz y varios granadinos.

Hemos alentado para que prosiga su humanitaria obra al sargento heroico y al abrazarlo, hemos fundido por unos momentos nuestro pecho con el suyo y hemos sacudido nuestra imaginación de las diarias peregrinaciones para orearla con brisas puras, limpias y nobles; con las patrióticas palabras de que a la posteridad ha legado su nombre: el sargento Basallo.

Contestación al Sr. Amor y Rico

Carta del Sr. Estelatl

Señor Director de NOTICIERO.

Mi querido amigo: Con el propósito de no abusar más de su bondad le suplico la inserción de las siguiente líneas respondiendo a la carta del señor Amor y Rico.

Creo ver el señor Amor y Rico en mi carta frases y conceptos ofensivos para él. No. Sinceramente declaro que no encuentro en ella esas frases ni esos conceptos.

Refiriéndome a los motivos que han dado lugar a mi protesta digo:

«Frente a estos errores yo protesto, etc.» Y al final de mi carta consigné: «Por todo ello me sorprende tanto el empeño personal que pone el señor Amor y Rico en complicarme en el asunto del señor Cendoya con ausencia absoluta de la verdad.»

Todo esto, en obligada relación con el fundamento de la carta, calificado por mí de «errores» y donde hay errores la verdad está ausente, pero en estos conceptos no hay ofensa para nadie. Además añado que no tengo para el señor Amor y Rico otros sentimientos que los del mayor aprecio y consideración personal.

Y vamos ahora querido Director un momento al fondo de la cuestión.

Dice en su carta el señor Amor y Rico:

«Yo no he dicho que el señor Estelatl haya hecho presión sobre nadie contra la persona y destino del señor Cendoya al que tuviese en cartera determinado candidato para el puesto de dicho arquitecto. Todo esto son fantasías o cuentos que al señor Estelatl llegaron.»

Y esto que dice mi digno compañero me satisface por completo y lo agradezco vivamente.

Perdone me el señor Amor y Rico que me mine aquí por que los demás extremeños de su carta, toda ella interesante por ser suya, son en su mayor parte de escaso interés para el público, aunque sean para mí de mucha estima.

Muchas gracias señor Director por sus bondades, quedando suyo afectísimo amigo.

EDUARDO ESTELAT.

Rogamos a nuestros suscriptores que cualquier deficiencia que observen en el reparto de los periódicos, la participen inmediatamente a la Administración de este diario, para subsanarla.

### Habla el arquitecto conservador

## Algo sobre la Alhambra

### II

En el anterior artículo he visto la necesidad imperiosa de atender, de una manera radical y con urgencia al problema del saneamiento del Alcazar, y procuré hacer ver la relación íntima que existe entre éste y el de restituir en todo lo posible al monumento su antigua topografía, pues a los accidentes del terreno y situación de los edificios había de obedecer, naturalmente, el trazado y disposición del alcantarillado primitivo. Todo lo que fuera alterar la disposición primitiva del suelo, había de tener necesariamente consecuencias, por lo menos perjudiciales y a menudo desastrosas para alguna parte del monumento y como ejemplo palpable y de fácil comprobación, podemos citar el caso de la Sala llamada de la Justicia o de los Reyes, situada al E. del patio de los Leones y en la cual solo existen actualmente dos columnas con sus auténticos alcantarillos, hallando se las otras y los correspondientes zócalos, forrados de estucos de colores imitando azulejos pero en tal estado de deterioro, que en rigor se halla en la actualidad planteado el problema de si no sería preferible su demolición a conserarlos en el desdichado estado que hoy presentan, pregonero de abandonos que no han tenido justificación.

Dos orígenes distintos han podido tener las humedades causa segura de la desaparición de los primitivos azulejos; la de los que reemplazaron a estos en tiempos ya lejanos y después, la de los actuales estucos. Han podido provenir del mismo patio de los Leones o del exterior, o sea de las tierras del Patal, y aun cuando es lo probable que ambas hayan contribuido al daño, me inclino a creer que las del exterior han sido las más perjudiciales, como lo prueba el que el muro exterior de la sala de que hablamos fué en algún tiempo completamente reconstruido, mientras que los interiores no, y no es de extrañar que así fuera, pues la zona exterior se hallaba convertida en un vertedero con cotas de dos y tres metros de escombros formando un depósito de humedad retenida de una manera permanente por la vegetación que en dichos terrenos se había desarrollado exuberante y lozanamente.

Efectos análogos existían en los muros exteriores de la Sala de Abencerrages, aunque no con daños tan aparentes.

Todas las consideraciones hechas me llevaron a acometer directamente, allí donde fuera posible, el problema de la reconstrucción del alcantarillado, estudiando y reparando el de los dos patios principales, o sea los de Arrayanes y Leones, con sus desagües al exterior y más tarde, los de los desagües de los baños, acometiendo otras obras en el jardín de Lularaja en que tropiecé con dos cipreses plantados precisamente encima de la alcantarilla, y en vista de la imposibilidad de completar el saneamiento del jardín sin que éste padeciera con las obras necesarias para conseguirlo, decidí suspenderlas con el sentimiento de pensar que el actual estado del jardín conserva a las galerías que circundan y sobre todo, al famoso mirador, en situación nada recomendable.

Al mismo tiempo, con el fin de empezar el estudio de la topografía del Patal y tomando por base la torre de las Damas y su alberca, cuyo nivel estaba perfectamente determinado, empecé los desmontes del Patal cometiendo mi primera profanación artística, sentando una vía Decauville, mucho me nos poética que la recua de burros, pero, desgraciadamente para el arte, mucho más eficaz y económica. Que el monumento se perdiera con ello, lo prueba el que se consiguió demostar la antigua escombrera, causa de las humedades de la sala de los Reyes de que he hablado; que se descubrió y reparó la gran alcantarilla que recoge las aguas de la alberca citada y constituye el gran colector de esa zona, y por último, que se pusieran al descubierto los muros que forman las paratas de los jardines que allí hubo, en íntima relación con los de la Huerta de Santa María, como correspondientes al palar. Las paratas descubiertas sirven hoy de viveros de plantas sin que se hayan podido trazar los jardines que en ellos hubiera, por no poder disponer de la Huerta de Santa María, donde están su eje y fundamento, con su grande y original alberca. Y así como en mi anterior artículo traté de hacer ver que quien quisiera resolver el problema del saneamiento se vería obligado, forzosamente, a practicar excavaciones sistemáticas en busca de la primitiva disposición de los terrenos, en éste se emplea a ver que no podemos sacar partido ni aun de la parte del monumento que es del dominio del Estado sin hacernos dueños del que es del dominio de los particulares, es decir, sin acudir a la expropiación; pues de otro modo se da el caso de no poder completar las obras de conjunto únicas que el público puede juzgar y disfrutar porque la mayoría de éste no entra en el monumento con

ánimo de juzgar ni de estudiar; sino para recibir una impresión y esta es siempre desgraciada en obras que están sin terminar y cuya finalidad no está a su alcance. Esta es la situación en que se hallan desde hace doce años los jardines a que nos referimos, por falta de las convenientes expropiaciones.

Nunca me cansaré de repetir que siempre que se trate de cualquier problema en la Alhambra, siempre hay que tratarlo en toda su generalidad y aunque su ejecución sea parcial el plan tiene que abarcar a todo el monumento.

Y es más, tampoco puede ser tratado con independencia cada uno de los problemas que en ella hay que resolver, pues todos se hallan tan perfectamente encadenados, que con frecuencia, aun conocida la manera de resolver uno de ellos, hay que aplazar su ejecución mientras por cualquier causa no sea factible llevar al terreno la de alguno de los otros: no es de extrañar esto, antes al contrario, porque responde al principio de unidad que ha de respaldar en toda obra de arte pero que explica el porqué de que ciertas obras y restauraciones se hallen en suspenso.

No es pues de extrañar que al mismo tiempo que estudiaba el alcantarillado, relacionara inevitablemente con él la manera de ser de las canalizaciones de aguas que en su tiempo surtieron las fuentes, los baños y los retretes, pues al fin y al cabo, todas estas aguas habían de tener su desagüe definitivo en las primeras; más como a alguno pudiera extrañarle que diera importancia a los retretes, sepa que (sin tener que detenerme a citar orientales del país o extranjeros, pues no los recuerdo y, desde luego, confieso paladinamente de una vez para siempre que desconozco profundamente el árabe y no me puedo dar el lujo de citar en su propia lengua alguno de sus autores) tenía entendido que los retretes, además de su uso general y conocida función, debían llenar la misión de ser el lugar en que se realizaran las abluciones, y éstos que tienen la misión de purificar el cuerpo, tienen entre los árabes un alcance espiritual del que trataré de dar una idea, diciendo que la ablución es de ritual el practicaría antes de orden espiritual y aun administrativa, como un consejo en que se tratará de una declaración de guerra y esta palabra me lleva como de la mano a comparar, salvando con la intención lo que tenga de irreverente, el significado de la ablución con el de la misa del Espíritu Santo. De todos modos, declaro que no admito discusión sobre este punto, pues me doy por vencido de antemano y aun convencido de lo contrario, lo cual no quita para que la idea expuesta, adquirida por mí en alguna parte o sugerida por alguien que no recuerdo, me llevara a dar alguna importancia a esta investigación que para mí era de todos modos necesaria y, desde luego, más fácil que la de los desagües de las simples canalizaciones de agua que, en general, son menores y con recordos algo extraños algunas veces. En este caso, como siempre, me encontré con que los dos problemas estaban íntimamente unidos, pues todos los retretes del Palacio tienen un servicio de agua corriente perfectamente estudiado, para que estos departamentos íntimos surtan los dos efectos de que he hablado y la consideración de que la necesidad de un lugar de ablución era indispensable, parece corroborada por la existencia de uno en lugar tan céntrico como la Sala de la Barca.

Como consecuencia de todos estos trabajos, pudimos tratar de resolver el problema de que las fuentes del Palacio discurrirán y al mismo tiempo se solaran definitivamente de mármol los patios de Arrayanes y de la Mezquita, así como las salas de Abencerrages y Dos Hermanas, no pudiendo hacerlo propio con la canalización definitiva del patio de los Leones, porque la pavimentación de sus galerías está en litigio arqueológico, así como la existencia de no de jardines en los cuatro cuarteles en que se halla dividido su suelo, el cual está preparado para optar por cualquiera de las soluciones. Así lo hacemos constar y también que las fuentes discurrir o pueden discurrir mientras haya agua y que en la actualidad, habituados a ver saltar de continuo sus surtidores, nos parece increíble el que hace muy pocos años solo en contadísimos casos podía verse el agua en la fuente de los Leones y que ninguna había visto en la de las Dos Hermanas. Permitaseme muestre mi satisfacción por este resultado y por haber conseguido que este artículo que empezó de una manera tan prosaica en busca de galerías subterráneas, hoy muy limpias, aunque indispensables, haya terminado de una manera tan poética, imaginando jardines y oyendo el murmullo de las fuentes que dan realidad a las estrofas de Villasespa.

MODESTO CENDUYA

LEA Y ANUNCIESE EN NOTICIERO GRANADINO: el diario de Granada de mayor circulación

# En el Gobierno civil

**Hablando con el Gobernador**  
El Gobernador civil manifestó ayer a los periodistas que había llegado a su conocimiento el hecho de que un industrial desaparecido había puesto a la venta unas pistolas marca «Mundial», que vende al precio de 450 pesetas, prescindiendo de la guía y de la licencia de armas correspondientes.  
Añadió que se le había denunciado un hecho lamentable, en el que jugaron dos niños de corta edad con una de dichas pistolas, (que aunque se llaman de salón y el proyectil es pequeño, tienen la suficiente fuerza para atravesar una puerta), había resultado herido en una pierna uno de los hijos del administrador de loterías don Juan Guadalupe, a quien anteaer se le practicó la radiografía.  
El señor Rived llamó urgentemente al Comisario de policía señor Reguero, ordenándole en evitación de otras posibles desgracias, la recogida de todas las pistolas citadas.  
**Los subalternos del Estado**  
Una comisión de subalternos del Estado compuesta por don Manuel Palma, por la Audiencia; don Miguel Anlejo y D. Antonio Martínez Campos por la Universidad y don Nicolás Sánchez Alonso por la Alhambra, visitó ayer al Gobernador civil para recabar autorización a fin de reunirse mañana a las dos de la tarde en nuestro primer centro docente y tratar del mejoramiento de la clase.  
El señor Rived accedió a los deseos de los comisionados.  
**Junta de subsistencias**  
En el despacho oficial del Gobernador civil se reunió ayer a las cuatro de la tarde la Junta de subsistencias, presidiendo el señor Rived.  
Se acordó telegrafiar al ministro de Fomento la constitución de la misma.  
La Junta se limitó a un cambio de impresiones sobre el plan que ha de desarrollarse en reuniones sucesivas.  
Se dio cuenta de una comunicación de la Cámara de Comercio, manifestando que renuncia a nombrar un vocal que la represente en la Junta.  
Esta la componen como presidente el Gobernador civil y como vocales el delegado de Hacienda, el Alcalde, el Inspector del Trabajo, don Fernando Aravaca por la Cámara Agrícola, don Antonio Mesa Vallejo, y don José Rodríguez Contreras, como consumidores y don Pedro Fernández Moleón por la Casa del Pueblo.  
Acrusará de secretario el oficial del Gobierno civil don Eduardo Tejada.  
**El sargento Basallo**  
También manifestó el señor Rived que había recibido la visita del sargento Basallo, a quien mostró un telegrama del gobernador de Sevilla, interesando se le comunicase la fecha en que tan humanitario ex cautivo salga de Granada, para prepararle el merecido recibimiento.  
**El reformatorio de delincuentes**  
A las siete de la noche se reunió en el Gobierno civil el Patronato para el reformatorio de jóvenes delincuentes presidiendo el señor Rived.  
Asistieron el presidente nato señor Morell Terry, los vocales señores Oliveras, (don Santiago) Hitos, Campos Puidó, Vega Rabanillo, Cerrallo y el secretario señor Lumberas.  
Se dio posesión del cargo de tesorero al señor Oliveras (don Santiago).  
Se acordó solicitar de las entidades que coadyuvaron a la instalación de hospitales de sangre a raíz del desastre de Annual, la donación de camas con destino al Reformatorio.  
Se dio cuenta de los trabajos de adaptación realizados en el edificio de San Miguel Alto, proponiéndose la Junta que dicho local esté en condiciones habitables para el día 20 del presente mes.  
Acordóse oficiar a la Diputación provincial y al Ayuntamiento para que al confeccionar los próximos presupuestos se consiga una cantidad con destino a la instalación y sostenimiento del Reformatorio.  
Por último, fue aceptada la dimisión que de su cargo de vocal ha presentado el señor Alvarez de Toledo, nombrándose para sustituirle al presidente de la Sección de defensa de los derechos del niño que creó el Centro Artístico.

# Informaciones Telegráficas y Telefónicas

## DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### Política

#### El día del Presidente

Madrid 2.—El jefe del Gobierno recibió esta mañana una comisión de la Constructora Naval.  
Hablando con los periodistas se manifestó que no se trataría en el Consejo de esta tarde de nada relacionado con la cuestión electoral y menos de la declaración ministerial.

#### Lo que dice el duque de Almodóvar

Madrid 2.—El ministro de la Gobernación al recibir a medio día a los periodistas dijo que el Rey había firmado por la mañana un decreto nombrando Gobernador civil de Bilbao al señor Romanonista señor Ubierna de cuyas cualidades hizo cumplido elogio.  
Negó que vaya a ser nombrado Gobernador civil de Barcelona el señor Fernández Jiménez toda vez que no hay ni asomos de dimisión del señor Raventos.  
Dijo por último que no tenía detalles de la actuación del Director de Seguridad en Elbaio el cual permanecerá allí dos o tres días.

#### Visitas diplomáticas

Madrid 2.—El ministro de Estado recibió hoy a los ministros de los Países Bajos y Paraguay.  
**Despachando con el Rey. Audiencias**  
Madrid 2.—Esta mañana acudieron a Palacio para despachar con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de Fomento, Instrucción Pública y Trabajo.  
Después el Monarca recibió al capitán general señor Orozco y luego en Audiencia militar al excomandante general de Melilla señor Lossada y varios jefes y oficiales.

#### Jubilación de un profesor

Madrid 2.—«La Gaceta» publica hoy una R. O. jubilando al profesor de Religión y Moral del Instituto de Granada don Blas Ayllón González.

#### Consejo de Ministros

##### A la entrada

Madrid 2.—A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.  
El primero en llegar fué el ministro de la Gobernación que manifestó a los periodistas que en la delegación de Hacienda de Valladolid se había declarado un violento incendio.  
El ministro de Hacienda solo dijo que llevaba expedientes de trámite.  
El ministro de Fomento declaró que daría cuenta a sus compañeros de la visita de la Comisión para la construcción del ferrocarril de Madrid a Valencia.  
En cuanto al asunto de los huileros, dijo el señor Gasset que él es solo ponente y crea que quien daría cuenta en el Consejo sería el ministro de Hacienda.  
El ministro de Marina pidió noticias del suceso de hoy, pero la viuda de Antón del Olmet es sobrina suya.  
El ministro de Gracia y Justicia manifestó que había conferenciado con el Obispo de Madrid-Alcalá.  
—Sobre el predicador Padre Calanzos preguntó un periodista.  
—Respecto a eso. Yo pensaba oírlo—dijo el conde de Romanones—pero no está ya en Madrid ni predicará mas en esta capital.  
El ministro de Estado se limitó a decir que los telegramas que le envía el Alto Comisario acusan la buena impresión que le ha producido su viaje por la zona de nuestro protectorado.

##### A la salida. Nota oficiosa

Madrid 2.—El Consejo terminó a las nueve y media.  
El primero en salir fué el señor Pedregal, el cual dijo le convenía hacer constar que el aumento de la recaudación de Hacienda no era de veinte millones, como ha dicho la prensa, sino de veinticinco.  
Los demás ministros no hicieron manifestación de interés, limitándose a decir que el Consejo había sido tranquilo.  
El señor Chapaprieta facilitó la siguiente nota oficiosa:  
El presidente dió cuenta de las conclusiones formuladas por la comisión de la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Valencia, acordando el Consejo que el asunto pase al ministro de Fomento para que éste proponga soluciones adecuadas.  
Se acordó también que pase al ministro de Hacienda el expediente de prórroga de la ley de protección a la industria.  
Los ministros de la Gobernación y Trabajo dieron cuenta del estado de las cuestiones sociales, a las que el Gobierno dedicó toda su atención.  
Se aprobaron los siguientes expedientes:  
Estado: Adquisición de una casa con destino al consulado de España en Marsella.  
Guerra: Libertad condicional de varios reclusos del fuero de guerra.  
Hacienda: Fijando el capital por el que tributarán varias sociedades extranjeras.  
Autorizando la adquisición por gestión directa de pistolas para carabineiros.  
Concediendo al Ayuntamiento de Baena el impuesto de una décima sobre la contribución urbana e industrial.

#### De Hacienda

##### Pagos para hoy

Don Juan de Dios Peinado, don Juan Hermoso, don Serafín López Cuervo, don Severiano Benavides, don Francisco de la Peña, don Joaquín Lozano, don Rafael Manzana, Gobernador civil, don Julio Insusti, don Claudio Burgos, don Venancio Triguero, jefe de Seguridad, Habilitado de 8.º tercio Guardia Civil, don José Pérez Fernández, don Antonio Jiménez, don José Quintana, don José Leiva, don Vicente Balaguer, don Miguel Serrano, don Ricardo Puyol, Administrador Prisión Central, Administrador Principal Correos y Depósito pagador.

##### Poseción

Se han posesionado de sus cargos de Auxiliares de esta Delegación de Hacienda, las señoritas Concepción Vilumbrales, Fuente, Dolores Espinosa Echavarría, Albina de Diego de la Peña y el señor don Tomás González de la Fuente.

#### NOTICIAS BREVES

URIARTIL.—Nombre registrado de la Piperaína Dr. Grau. Artrismo, reuma, gota, mal de piedra, arenillas, ciáticas. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

#### Delgados y flacos

Con el uso de Histosan, aumentará tres kilos, probados, al mes. Venta en Granada: R. González, Marques de Gerona, 2.

—Si padecen TOS, catarros bronquiales, tomen la pasta peptónica del doctor Andreu inmediatamente.  
La TOS seca, nerviosa, ronca, fatigosa y sea bronquial o pulmonar se cura o se alivia siempre con las pastillas del doctor Andreu.

# La tragedia de ayer

**Antón del Olmet asesinado**  
Madrid 2.—3:50 tarde.—A las tres de la tarde, en el saloncillo del teatro Esclava, el escritor Alfonso Vidal y Planas hizo un disparo sobre el periodista y escritor Luis Antón del Olmet, matándolo.  
**Las causas del suceso**  
Madrid 2.—Las causas conocidas hasta ahora por las cuales se desarrolló la tragedia entre los dos conocidos autores en el saloncillo de Esclava, son la obsesión que tenía Vidal y Planas de que Antón del Olmet, por medio de artículos y conversaciones se proponía desprestigiar su personalidad literaria.  
**Cómo ocurrió el crimen**  
Madrid 2.—Según informes recogidos en el lugar del suceso, el crimen ocurrió de la siguiente manera:  
Cerca de las tres de la tarde llegó al teatro Esclava, el escritor don Alfonso Vidal y Planas, preguntando por don Luis Antón del Olmet que suponía habría acudido como de costumbre, al ensayo de su obra «El capitán sin nombre», que próximamente estrenaría la compañía Martínez Sierra.  
En el saloncillo de autores, enclavado al lado de la contaduría del teatro, esperó la llegada de su amigo, que no tardó en presentarse.  
Solos se encerraron en el saloncillo y a poco se oyeron voces, a lo que se dió importancia por ser costumbre tanto de uno como de otro de producirse con vehemencia.  
No había pasado mucho rato cuando se sintió el ruido de un disparo en el lugar donde se encontraban los dos escritores, que alarmó a los que se encontraban en el teatro.  
Rápidamente acudieron al lugar de donde patiera el ruido, varios empleados y actores que se presentaron en el saloncillo al tiempo en que Antón del Olmet se desplomaba, exclamando: Me mataron.  
Vidal y Planas en tanto, permaneció inmóvil, como petrificado, intensamente pálido, conservando todavía en la mano el arma homicida.  
El señor Baena, actor de la compañía, le arrebató el arma, diciéndole:  
—¿Qué has hecho, Vida?  
—No se, no se. Avisad a la policía, contestó el agresor.  
El señor Baena, por la emoción del momento, apretó impensadamente el disparador de la pistola, saliendo la bala que quedaba en el cargador que fué a clavarse en el suelo.  
Cuando los señores Planas y Baena se dirigieron en un coche a la Comisaría, una pareja de Seguridad, avisada por un acomodador, le detuvo.  
Mientras unos sujetaban a Vidal otros acudieron en socorro de la víctima que yacía en el suelo junto a un sillón del despacho.  
El primero en acudir fué el actor Pérez de León.  
Como Antón del Olmet no había perdido el conocimiento exclamó:  
—Me mataron, León, me ha matado.  
Inmediatamente fué sacado el herido en brazos y conducido en un coche a la Casa de Socorro del distrito del Centro.  
Le acompañaba el actor señor Vázquez.

# Miscelánea

#### Atropellado por un tranvía

Madrid 2.—Cerca de las siete de la tarde fué atropellado por un tranvía en la calle de Fuenterreal, un hombre que intentó atravesar la línea conducido a la policlínica cercana, se le apreciaron heridas graves.  
El herido se llama Marcelo Pago Digoriva, de 65 años, natural de Logroño y era repartidor de una cooperativa.  
En grave estado ingresó en el hospital de la Princesa.

#### La función de la Prensa

Madrid 2.—En el teatro Real se ha verificado esta tarde la función a beneficio de la Asociación de la Prensa, con un lleno enorme.  
Se representó el primer acto de «Bohemia», en el que se distinguieron la señorita Berenga y el tenor Rochich.  
Después, Ofelia Nieti cantó la jota de «La Dolores» e Hipólito Lázaro el primer acto de «Torca».  
Todos fueron muy aplaudidos.

#### Violento incendio. El edificio de San Gregorio ardiendo. Se localiza el fuego

Valladolid 2.—Se ha declarado un violento incendio en el histórico edificio de San Gregorio donde se encuentra instalada la Delegación de Hacienda.  
El siniestro no fué advertido hasta que esta mañana que penetraron en el edificio para hacer la limpieza y al abrir una de las dependencias retrocedieron ante el humo y las llamas que de allí salían.  
Rápidamente fué avisado el servicio de incendios que encaminó sus esfuerzos a evitar que el fuego se propagara a la parte artística y ornamental del histórico edificio. Afortunadamente el siniestro quedó localizado y ésta no sufrió daño alguno.  
El edificio fué construido a fines del siglo XV y por mandato del obispo Alonso de Burgos y su estilo es del último período gótico.  
Durante los trabajos de extinción un bombero llamado Gaspar Rodríguez tuvo la desgracia de caer del tejado al patio causando lesiones de importancia.  
En grave estado fué conducido en una camilla al Hospital.  
El delegado de Hacienda se personó en el edificio siniestrado dando órdenes para la evacuación y salvamento de libros y documentos.  
Acto seguido estableció su despacho en el Gobierno civil desde donde notificó lo ocurrido al ministro.

#### Barcelona

##### Vuelco de una motociclista

Barcelona 2.—Poco antes de la una de la tarde marchaba a gran velocidad por el paseo de Colón una motociclista ocupada por el secretario político del Gobernador civil don Alfredo Germán y el secretario don Leopoldo Codina.  
El vehículo era propiedad del Gobierno civil y era conducido por un mecánico de dicho Centro.  
Al llegar frente al Gobierno militar el conductor para evitar tropezar con un montón de cascajo, viró rápidamente, pero al notar que había un tranvía, volvió a virar, volcando el coche.  
Resultó herido a consecuencia del accidente el señor Germán y el Sr. Codina con conmoción cerebral y erosiones en diversas partes del cuerpo. Su estado es grave.  
El mecánico también sufrió lesiones sin importancia.  
La noticia fué comunicada inmediatamente al Gobernador civil que se personó en la Casa de Socorro donde se le estaba prestando asistencia a los heridos.  
**El último atraco**  
Barcelona 2.—La policía continúa haciendo pesquisas para lograr la detención de los autores del atraco del cobrador de la casa de la viuda de Toñá.  
Algo sospechoso ha encontrado la policía en el asunto, por cuanto que el cobrador está detenido.

#### España en Marruecos

##### Parte oficial

Madrid 2.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche la siguiente nota:  
Parte oficial del día 2 de Marzo de 1923.  
Zona oriental.—Sin novedad.  
Ayer visité los campamentos de Kudia y Kandessi y la posición de Sidi Meszu, que es la más avanzada de la línea derecha, pudiendo observar tranquilidad completa en la zona que recurri, como Pasan los telegramas a 3.ª plana

#### CHOCOLATES

### Enrique Sánchez

#### Mirad por vuestros intereses!

Y si en realidad queréis beneficiaros, no dejad de visitar el renombrado establecimiento de tejidos!

#### EL LEÓN

que es el que por su sistema de venta, sus limitados precios e inmensos surtidos, ofrece más ventajas al comprador.  
Para la temporada de invierno no para de recibir importantes remesas de toda clase de artículos de lencería, pañería, sedería, géneros de punto, géneros de abrigo para cama y mesa y el confort de la casa. Artículo blanco de hilo y algodón y mantelerías. Grandes fantasías y novedades para señoras y caballeros.  
PRECIO FIJO SIN MOLESTIAS.—VENTAS AL CONTADO.

#### EL LEÓN

Rosales, 102, ahora Pista Zorrillo, 104 Granada. — Teléfono 240

#### Pérdida

de un boá gris de mongolia, en la tarde del jueves, en el Paseo del Salón.  
La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo, puede hacerlo en la calle de San Isidro número 15, donde se le gratificará.

#### “SAN LUIS”

### EL MEJOR DE LOS CHOCOLATES

### PROBADO Y OS CONVENCEREIS

### DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

#### “A CAROL” Sánchez

##### NOMBRE REGISTRADO

Feliz compuesto de gran poder microbocida y de propiedades anti-sépticas y analgésicas, que cura rápidamente la Sarna, Sabañones y toda clase de picores de la piel SIN NECESIDAD DE BAÑO

Venta en todas las Farmacias y Droguerías DEPOSITARIO EN GRANADA

Don José Jiménez Jiménez. - Farmacia REYES CATOLICOS, 62

#### ¿SUFRE USTED DE LOS PIES?

Fues los aparatitos del doctor Scholl le pondrán completamente bien, cualquiera que sea su dolencia

#### EXITO SEGURO Y RAPIDO

Exposición y venta en la Zapatería la Sevillana, de don Rafael Facetti, Calle Reyes Católicos, 28, se venden dichos objetos que por poco dinero curan para siempre

Agentes generales en España: Sebastián Tauler y Comp.ª, Montera, 18, Madrid Representante en Granada, José Moreno Garrido, Bib-Rambía, 14, Entr.ª

#### ARTE DE VESTIR

Publicación mensual ilustrada para el hogar. Edición económica de «PICTORIAL REVIEW». Compre el último número al precio de propaganda de 25 céntimos. Suscripción anual tres pesetas. Venta y suscripción en la

Librería Ganivet-Reyes Católicos, 24-Granada

#### HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

#### En todas las edades

hace falta hierro y fósforo en abundancia para tener un organismo robusto y evitar que la inapetencia, la desnutrición y la anemia destruyan la salud. Usted evitará esos peligros enriqueciendo su sangre y fortaleciendo sus huesos con este acreditado reconstituyente. Tome usted desde hoy mismo

# El herido sufría horriblemente, ha muerto de dolor

—Mátame, Vázquez. Acaba de matarme. ¿No ves que me ahogo?  
Antón del Olmet llegó con vida a la Casa de Socorro, pero los médicos no pudieron prestarle sus auxilios, porque cuando se disponían a hacerlo falleció. En el benéfico establecimiento se encontraban de guardia los doctores Ojiva y Cañameque y el ayudante señor Jiménez que sentaron la siguiente partida:  
Luis Antón del Olmet de treinta y ocho años de edad, escritor, con domicilio en la calle de Lope de Rueda, número veinticinco, ha fallecido víctima de una herida por disparo de arma de fuego con orificio de entrada por debajo de la axila izquierda y sin orificio de salida en dirección de arriba a abajo que le produjo gran destroz interior.

# Actuación del Juzgado. Declaración del agresor

Madrid 2.—El Juzgado a quien se avisó inmediatamente del suceso, se constituyó en la Casa de Socorro trasladándose de allí a la Comisaría en donde tomó declaración a Vidal y Planas.  
Este fué trasladado a la Casa de Cañónigos, quedando a disposición del Juzgado.  
A las nueve de la noche fué llevado a la Cárcel Modelo donde quedó incomunicado.  
El suceso está siendo la comidilla de todo Madrid coincidiendo los comentaristas en que la tragedia es la obra de un perturbado.

# Funciones suspendidas

Madrid 2.—Con motivo de la muerte del escritor Antón del Olmet se han suspendido las representaciones del teatro Esclava y esta noche la del Cómicó en el que se estrenaba la obra de Ansejo y Torres del A.amo «El tío Paco».

# El Gobernador no se había enterado bien

Madrid 2.—Al llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo se acordó que el Gobernador civil señor Navarro reverter para dar cuenta al ministro de la Gobernación del crimen del teatro Esclava.  
Al dar la referencia del suceso dijo que el muerto era Vidal y Planas pero los periodistas rectificaron el error.  
El Gobernador persistió en sus informes y no quería convencerse, hasta que uno de los reporteros afirmó que acababa de ver el cadáver de Antón del Olmet.

# Pizarra del Banco Español de Crédito

## Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	71	25
Amortizable 4 por 100	90	00
Amortizable 5 por 100	96	43
Cédulas 4 por 100	99	68
Cédulas 5 por 100	100	00
Tesoro 5 por 100	000	00
Tesoro 4 7/8 por 100	000	00
Banco de España	590	00
Banco de España	137	00
Banco Español de Crédito	80	00
Banco Hispano Americano	84	00
Accioneros Preferentes	38	00
Ordinarias	250	00
Acciones Tabacos	000	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	38	95
LIRAS ESTERLINAS	30	17
Marcos	0	00
Dólares	42	00
Libras esterlinas	000	00
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses	00	00

# Impresiones bursátiles

Madrid 2.—La Bolsa acusa firmeza, estando bien impresionada la partida del Interior que cierra a 71'25 en alza de la fracción.  
El Exterior y los amortizables tambien mejoran sus precios anteriores.

lo demuestra que en todo el trayecto desde Quedani a Sidi Mesan, no había establecido servicio de seguridad por nuestras fuerzas, quedando encomendado exclusivamente a un escuadrón de fuerzas de la policía e individuos de la harka de Mat-Ucher que en la mañana de la zona, me acompañará durante toda la visita.

**Zona occidental.**—Según comunica el jefe del sector desde Vuad Laud esta mañana, el enemigo de la Aguarda de la libertad y la posición a que pertenecen saliendo fuerzas de policía que sostuvieron a los rebeldes que ocupaban el morabo. Por nuestra parte resultó herido el caballo que montaba un oficial de la policía.

La aguada se hizo sin novedad. En el resto del territorio no ocurre novedad.

**El viaje del Alto Comisario**

Larache 2.—A las dos de la tarde llegó a esta plaza el Alto Comisario, acompañado de los generales Vallejo y Castro Girón, del delegado de Fomento, coronel Mancilla y varios jefes y oficiales.

A esperar al señor Silvela, salieron al puente internacional, el general Martínez Peraltá y jefe de Estado Mayor y jefes de oficiales del tabor de policía.

Antes de la hora señalada para la llegada del Alto Comisario se encontraban ante la puerta del palacio de la comandancia general todos los jefes y oficiales de esta guarnición, autoridades musulmanas y la coonía israelita.

El señor Silvela bajó del auto vistiendo uniforme gatoneado con el nuevo corsege reglamentario en el ejército y resaca a la compañía del regimiento de León que le rindió honores a su llegada.

El consul de España y el Bajá le esperaban a la puerta de la Comandancia y al darle la bienvenida cambió con el último frases de cariño hacia España.

Después se celebró un banquete en el Palacio de la Comandancia, recibiendo el señor Silvela numerosas visitas.

Hoy ha ido a Alcazarquivir deteniéndose en el aeródromo y campo de la yeguada militar.

El Alto Comisario se propone hacer reformas en las carreteras que presentan muy mal estado.

**Una conferencia. La compañía María Guerrero**

Ceuta 2.—En el teatro Apolo dará una conferencia pública sobre el tema: «Problemas que al presente agotan a España» el abogado criminalista madrileño don Gerardo Doval.

La Compañía Guerrero-Mendoza ha firmado un contrato para actuar en esta población.

La noticia de este futuro acontecimiento artístico ha sido recibida con alborozo.

**El servicio de Correos**

El administrador principal de esta provincia, señor Bueso no descansa ni un momento, en proponer reformas convenientísimas en favor del público y que tanto necesitaba esta capital.

Después de salvar todos los inconvenientes consisten en: de los contratistas de las conducciones de Alhama y Alpujarra la puntualidad en las horas de llegada esta para sus enlaces con el correo general de Madrid ha ordenado que desde hoy se verifique un nuevo reparto a las doce y media de la mañana de toda la correspondencia que llegue de los indicados correos como lo del corte de Loja.

Lo expuesto es más que suficiente para aplaudir al celoso administrador señor Bueso.

**El suceso de miércoles**

**La autopsia**  
Ayer por la mañana, por el médico forense don Julio Oloris, auxiliodo, por el médico titular de Albolote, don Arcadio Bargas y el practicante señor Molina de Oloris, se practicó la autopsia al malogrado Emilio Jiménez López, que como recordarán nuestros lectores, falleció el miércoles en consecuencia del atropello del tranvía número 12 de Maracena.

Los médicos dictaminaron, del resultado de la autopsia, que la muerte fue debida por la gran hemorragia y congestiones cerebral y pulmonar.

Dicho acto fue presenciado por el oficial del juzgado de instrucción del Salvador, señor Ojeda y el alguacil, señor Orellana.

**La política en Loja**

Bien informados, sin temor a que se nos rectifique, podemos afirmar que muy en breve se levantará a hombros en esta ciudad, la reorganización de los liberales, a base de la concentración y se piensa proponer para presidente electivo persona de respetabilidad que hasta ahora no estaba definida en política, porque el señor Pavés se niega rotundamente a ser jefe por su quebrantada salud, aceptando únicamente ser propuesto para la presidencia honoraria.

Cada grupo liberal conserva su personalidad y nombre de origen; pero acatarán todas las decisiones del jefe de la concentración, quedando obligados al apoyo sueldo e incondicional al candidato designado por el Gobierno para diputado a Cortes por el distrito electoral de Loja Monteño, cuyo candidato es ya definitivamente el Excmo. Sr. Ministro del Trabajo.

En los pueblos del distrito, serán jefes de la concentración; en Ilora, don José Ibáñez Navarro; en Montefrío, don José María García Valdecasas y García Valdecasas; en Algarinejo, don Pedro Caliz Nuez; en Huécar Tajar, don Luis Marquez Anglada y en Villanueva Mesía, don Joaquín Vilchez Moreno.

En Loja continuará como jefe de los alistas don Manuel Guarnino Flores; de los romanistas don Manuel Cardenete Ortiz; de los prietistas don Andrés Morales García y de los reformistas don Manuel Ropero López Cozín, a menos que alguno de éstos, juzgándose incompatible, con alguno de los elementos liberales, reintegrese en el partido conservador.

En la nueva reorganización se dará prioridad para los cargos políticos y administrativos al elemento joven y de reconocida competencia, sin olvidar al elemento histórico que con su prudencia y

consejo, puede contrapesar las impetuosidades de la juventud.  
La nueva agrupación se propone desenvolver en la política local, una gran acción democrática, respeto para todas las ideas y las personas que las representan y con exclusión absoluta de toda coacción que pugne con el sentido moral, renunciando a represalias por anteriores agravios, a fin de dignificar las costumbres políticas.

Se reducirá cuanto sea posible el actual reparto municipal, al objeto de hacer más llevaderas las cargas vecinales, ya que las del Estado van, por desgracia en aumento.

Y en cuanto a mejoras en las poblaciones aparte de las iniciativas que puedan tener los Concejos municipales, el Excmo. señor don Joaquín Chaparrista se propone recoger, en su próxima visita, al distrito, el anhelo de los pueblos en orden a concesiones de carácter general, para gestionarlas y ponerlas en ejecución lo más pronto posible.—C.

**Niño herido por imprudencia**

Anteayer tarde, en la avenida de Cervantes, frente a los jardines del señor Leyva, ocurrió un lamentable suceso.

El niño de 14 años, Francisco Guadalupe García, estaba examinando una pistola de juguete, con la que hizo un disparo para probar su funcionamiento. Volvió a cargar y al guardarsela, tuvo la desgracia que se le disparara, por no guardar las debidas precauciones, hiriénolo.

Francisco, al sentirse herido, se marchó a su domicilio, Reyes Católicos, 193.º, en donde fue corado de una herida por arma de fuego en el costado izquierdo, al parecer grave.

Dado aviso al juzgado de instrucción de guardia, que lo era el del Sagrario, se personó en la casa del herido, procediendo a instruir las oportunas diligencias, en averiguación de los hechos y sus circunstancias, recibiendo declaración al herido.

**NOTAS DEPORTIVAS**

**FOOT-BALL**

Como están para concluir las obras del nuevo campo deportivo, podemos dar como segura la fecha de su inauguración para el día 11 del actual.

Las directivas de las sociedades «Real España» y «Athletic», que con su esfuerzo han conseguido dotar a Granada de un gran campo tan necesario para el desarrollo de nuestra juventud y donde esta pueda dedicarse a toda clase de ejercicios deportivos, están ultimando las gestiones con el equipo de fútbol para el encuentro que se celebrará el día de inauguración.

Tenemos las mejores impresiones respecto a los jugadores que integran el equipo forastero, son todos, muchachos muy entusiastas y bien entrenados y teniendo en cuenta que en Granada contamos con elementos valiosos y bien preparados es de esperar que el partido resulte muy animado e interesante.

**Los subalternos del Estado**

Ayer estuvieron visitando al Gobernador civil una comisión de subalternos del Estado integrada por Manuel Palma de la Audiencia, don Antonio Martínez Campos, Miguel Astelo de la Universidad y Nicolás Sánchez Alonso de la Alhambra, para pedir autorización para celebrar una Asamblea el domingo 4 en la Universidad, donde tratarán de asuntos relacionados con sus intereses y adherirse a las gestiones de los compañeros de las demás capitales.

**Sección judicial**

**Sentencia.**—Por la Sección segunda de lo Criminal de esta Audiencia, en causa del juzgado del Salvador, seguida contra Tomás Oliva Pérez, por hurto, se ha dictado sentencia, condenándole a cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

**Pleito.**—Juzgado de Jaén.—Don Benigno Iniguez González, con la marquesa de la Laguna, sobre reivindicación de terrenos.

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo Civil.—Juzgado de Málaga.—Don Amaro Duarte Moreno, con don Eusebio Rabal López y otros, sobre suidad.

—Abogados, señores Camacho y Luna; procuradores, señores Pérez Bellido, Rivas, Herrera y Martín Quesada, secretario, señor Alonso.

—Juzgado de Iznájar.—D. Miguel Carmo Rodríguez, con la compañía de Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad.—Procuradores, señores Martín Quesada y Gómez Tortosa; secretario, señor Alo. so.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado de Guadix.—Contra Alejandro Palenzuela López, por disparo.—Abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

—El mismo juzgado.—Contra Francisco Baena Rojas y otros, por lesiones.—Abogados, señores Valdecasas y Wandellvált; secretario, señor Valverde.

—Sección segunda.—Juzgado de Orgiva.—Contra Serafín Ruiz Palma y otro, por homicidio.—Tribunal del jurado.—Abogado, señor Oliver, procurador, señor G. López; secretario, señor Alonso.

**Revista de Mercados**

**Los Docks**  
Cotización de cereales:  
Trigos recios, de 19'00 a 20'00 pesetas fanega; habas mazaganas 26'00; chickas cochineras 27'00; cebada a 13'00; avena 13'50; yeros, 23'50; maíz de 20 a 21 pesetas; chicharos garbanzos finos, 85 los 100 kilos; Semilla de remolacha, marca acreditada, 2 pesetas kilo; habichuelas de 65 a 75; pulpa, desecada, 275 toneladas.

Los señores compradores, deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal le muestre los géneros.

—Acite de la plaza de Sevilla, y al ser solicitado el acite sus precios se elevan, pudiendo indicarse como medios los de 19'50 a 20 pesetas los 11'50 kilos, según acidez y procedencia.

En el mercado de Valencia se ofrece la arropa de 23 a 24 pesetas.

Tarragona cotiza: Urgel extra, de 39 a 30 pesetas los 15 kilos; idem primera, de 28 a 29; idem segunda, de 26 a 27; Campo extra, de 31 a 32; idem primera, de 28 a 29; idem segunda, de 27 a 28.

En Borjas Blancas: acite frotado extra, de 29 a 30 reales cuartán (de 3'50 kilogramos); fino, de 27 a 28; corriente, de 25 a 26; amarillo, de 22 a 24 duros carga de 115 kilos; verde, de 20 a 23.

En Barcelona: andaluz superior, a 195'66 pesetas los 100 kilos; corriente bueno, a 186'95.

Acés tes de orujo: de color verde primé, de 95'66 a 100 pesetas; amarillo primera, de 104'35 a 108'70; idem segunda, de 101 a 104'35.

**AYUNTAMIENTO**

**Estado de la Caja municipal**  
**Ingresos.**—Peso matadero 61'98; puestos públicos 25'40; arbitrios matadero 413'20; acarreto carnes 19'80; cementerio 345'59; multas 119; beneficios matadero 450'22; consumos 5'759'67; carros forasteros 400'60. Total 7.595'46.

**Pagos.**—Nómina Secretaría, febrero, 14.590'17; id. depositaria 1.387'48; id. distintos ramos 1.964'52; id. subalternos 2.491'63; idem personal vario 1.124'93; id. administración consumos 2.423'92; jornales personal consumos desde el 21 al 28 de febrero 10'304; gastos administración id. id. 249'55; nómina guardia municipal 10.319'49; id. vigilancia nocturna 250; id. bomberos 1.145'83; peones limpieza, tercera decena febrero 3.183'72; jornales encargada kiosko necesidad 28; nómina jefe limpieza 623; id. jardines 1.447'73; id. mercados 543'68; id. abastos 937'49; id. matadero 2.768'24; id. cementerio 1.107'28; jornales a conductores 702; nómina aguas 1.072'16; jornales acégueros 536; haberes Orellana 287'50; maestra Albayzín 166'66; Aurora Alfonsea, maestra Santa Escolástica 166'66; Clemente Linares, maestro Albayzín 166'66; peones desinfección 3.ª decena 128; id. campaña contra tifas 796'37; id. peones camineros 501'84; jefe alcantarillado 208'33; sobrestante, reparación general pavimentos 1.478; dependtario, descuentos 96'80; José Fernández, delincente Manigua 191'66. Total pesetas 63.604'31.

Existencia anterior 63.490'45. Ingresos 7.555'45. Total 71.045'91. Deducidos los pagos quedan en caja 7.481'60 pesetas.

**El precio de las carnes**

Hoy se venderá la carne en el mercado a los siguientes precios:  
Torro limpia sin hueso, a 4'20 pesetas kilo; vaca, id. id., 3'90; borrego con hueso, 3'50.

**La matrícula de coches y automóviles**

Por la Alcaldía se ha publicado, edito, en armonía con lo preceptuado en el vigente Reglamento, invitando a los dueños y poseedores de automóviles y carnajías de lujo, para que, y hasta el día 25 del corriente mes de Marzo, presenten en el Negociado de Impuestos de la Secretaría Municipal, durante las horas de Oficina, declaraciones del número de los mismos que posean, y carnajías destinadas a su arastre, al objeto de la formación de las correspondientes matrículas para el próximo ejercicio de 1923'24; incurriendo los que no cumplan este requisito, en las penalidades que determina el artículo 35 del mencionado Reglamento.

**Inspección de subsistencias**

Pan decomisado por falta de peso 41 kilo, leche aguada 16 litros.

Fueron remitidos estos decomisos a Asociación Granadina de Caridad, Asilo de San Rafael y Gota de Leche.

**Multas**

Fueron multados por vender leche aguada Miguel Marrón, de Peligros 5 pesetas; José Nadal 5; id. Gabriel Suárez, de Gabilá 5; id. Antonio Suárez de id. 5; id. Francisco Molina, de Huécar Vega 5; id. José Liñán, 2; id. Manuel Bueno, de Monachil 5.

**Subasta de leña**

La Alcaldía por medio de edictos anuncia concurso por pujas a la leña para enagenación de la leña procedente de la poda del arbolado público, depositada en la Alhóndiga de granos y Puente Verde, que tendrá lugar ante esta Alcaldía o señor Delegado de este servicio el lunes 5 del actual a las once de la mañana, sirviendo como tipo, el precio de cuatro pesetas los cien kilogramos y eliminándose los trozos de madera que puedan servir para otros fines, según el técnico. Los licitadores deberán depositar en el acto del concurso la cantidad de cincuenta pesetas y la leña no podrá ser retirada sin abonar previamente su importe.

**Comisión de Fiestas**

El martes de la próxima semana se reunirá la Comisión de Fiestas para tratar de la confección del programa de las del Corpus.

**CENTRO ARTISTICO**

**UNA CONFERENCIA**  
Esta noche a las diez, dará una conferencia en esta Sociedad el culto doctor en Derecho don Ricardo Corro Moncho, siendo el tema «El Hispano Americanismo como ideal y como deber».

La entrada es pública.

**Casos y cosas**

**Cambio de vida**  
Ayer tarde, Fernando Castillo Crespo, de 74 años, natural de Ahama, quiso mudar de vida, para lo cual se encaminó a la cuesta del rino, arrojándose a la acequia.

Los guardias municipales números 33 y 47, al darse cuenta de lo ocurrido, extrajeron del agua al anciano, conduciéndolo al Hospital, en don se le aplicaron erosiones leves en las manos y parálisis que padece.

Se le encontró una botella de aguardiente, una cuerda y cincuenta pesetas, quizá para ir preparado en su viaje.

**Reclamada**  
Los policías Barrera y Pérez Cruz, detuvieron ayer a Josefa Jiménez Carmona, de 18 años, reclamada por el juzgado de instrucción del Sagrario como supuesta autora de un hurto.

**Mordido por un perro**  
El niño Francisco Vázquez Lozano, de 3 años, fue mordido ayer tarde por un perro, causándole una herida en la región hipotenar de la mano derecha, que interesaba la piel y partes blandas. Fue asistido en el Hospital.

Moradidos  
En el mismo establecimiento fueron

**META**  
COMBUSTIBLE LIQUIDO  
Es un triunfo de la electro-química. Se presenta en tabletas blancas, inexplorables, insolubles en el agua y que se quemán sin olor ni humo y sin dejar residuos. El combustible META sustituye ventajosamente al alcohol. Entre las muchísimas aplicaciones del combustible META, hay una muy interesante para los médicos, veterinarios y personas que cuidan enfermos, y que consiste en un aparato de bolsillo de llama regulable llamado **BUJÍA META**

Es lo más cómodo y limpio para calentar un tubo de ensayos, esterilizar una aguja de inyecciones, un instrumento quirúrgico, etc. También es de una utilidad manifiesta en los escritorios para lacrar carta y otras mil necesidades.

META lo encontrará usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papeterías, ultramarinos, etc.

curados Luis Gálvez, de 28 años, de una herida en la mano izquierda, y Josefina Corona Cantor de 8 años, de una erosión en el antebrazo izquierdo producidas la primera, por mordedura de perro y esta última por mordedura de una mula.

**Vecina irasible**  
Angeles Castro Roldán, de 24 años, con domicilio en el Carril de la Lona número 32, denunció ayer en la Comisaría, que ha sido maltratada por su vecina Angustias Marruecos Montalbán, causándole erosiones en los brazos y destruyéndole la toquilla, promoviendo un gran escándalo.

**Robo de gallinas**  
En la Comisaría presentó ayer una denuncia don Fermín Camacho Medina, por haberle sustraído la noche anterior de la cacería de «La Merced Baja», término de Maracena, tres gallinas y un gallo, ignorando quien sea el autor del robo.

Para efectuarlo, los cacos limaron las armellas del candado de la puerta de una cuadra, donde se encontraban los animales.

**Un timo**  
Encarnación Fernández Fernández, de 24 años, presentó una denuncia en la Comisaría que por encargo del Director del Hospital provincial, fue a un establecimiento de comestibles de la calle de Mesones, donde compró algunos artículos de consumo.

Hecha la compra, marchó a la plaza de la Trinidad para esperar el tranvía, pero un desconocido con un carro, le ofreció complaciente, llevarle los generos, pues tenía que pasar por la puerta de dicho centro. Accedió José y le dijo al amigo, que esperase un momento, pues se le había desecho un paquete y lo llevaba a la tienda donde efectuó las compras para que se lo arreglasen.

Cuando volvió el conñado José, se encontró que el desconocido y el carro habían desaparecido, sin poder averiguar que dirección tomaron.

**Caricias de esposo**  
Encarnación Fernández Fernández, de 24 años, presentó una denuncia en la Comisaría, por los malos tratos de que viene siendo objeto por parte de su amoroso esposo Antonio Alcántara Illescas, de 39 años.

Expresó en la denuncia que la noche anterior, después de hacerle algunas de sus acostumbradas caricias, la arrojó de la casa dejándola en la calle y marchándose tranquilo con la llave.

«Los hay de abrigo!»

**Cartista detenido**  
Ayer tarde en la estación de Andalucía, el agente señor Vozmediano y guardias de Seguridad números 78 y 40 detuvieron al aparsé del tren al cartista Diego Jarrillo Chacón, de 34 años, natural de Morón de la Frontera.

Conducido a la Comisaría, al ser interrogado por el jefe señor Reguero, quiso ocultar su profesión, pero le salió mal, pues confesó ser nuevo en el oficio, encontrándosele periódicos y billetes de anuncios.

Pasó a la cárcel a disposición del Gobernador.

**El nuevo modelo SMITH-PREMIER n.º 40**

La entrada es pública.

**Casos y cosas**  
Cambio de vida  
Ayer tarde, Fernando Castillo Crespo, de 74 años, natural de Ahama, quiso mudar de vida, para lo cual se encaminó a la cuesta del rino, arrojándose a la acequia.

Los guardias municipales números 33 y 47, al darse cuenta de lo ocurrido, extrajeron del agua al anciano, conduciéndolo al Hospital, en don se le aplicaron erosiones leves en las manos y parálisis que padece.

Se le encontró una botella de aguardiente, una cuerda y cincuenta pesetas, quizá para ir preparado en su viaje.

**Reclamada**  
Los policías Barrera y Pérez Cruz, detuvieron ayer a Josefa Jiménez Carmona, de 18 años, reclamada por el juzgado de instrucción del Sagrario como supuesta autora de un hurto.

**Mordido por un perro**  
El niño Francisco Vázquez Lozano, de 3 años, fue mordido ayer tarde por un perro, causándole una herida en la región hipotenar de la mano derecha, que interesaba la piel y partes blandas. Fue asistido en el Hospital.

Moradidos  
En el mismo establecimiento fueron

curados Luis Gálvez, de 28 años, de una herida en la mano izquierda, y Josefina Corona Cantor de 8 años, de una erosión en el antebrazo izquierdo producidas la primera, por mordedura de perro y esta última por mordedura de una mula.

**Vecina irasible**  
Angeles Castro Roldán, de 24 años, con domicilio en el Carril de la Lona número 32, denunció ayer en la Comisaría, que ha sido maltratada por su vecina Angustias Marruecos Montalbán, causándole erosiones en los brazos y destruyéndole la toquilla, promoviendo un gran escándalo.

**Robo de gallinas**  
En la Comisaría presentó ayer una denuncia don Fermín Camacho Medina, por haberle sustraído la noche anterior de la cacería de «La Merced Baja», término de Maracena, tres gallinas y un gallo, ignorando quien sea el autor del robo.

Para efectuarlo, los cacos limaron las armellas del candado de la puerta de una cuadra, donde se encontraban los animales.

**Un timo**  
Encarnación Fernández Fernández, de 24 años, presentó una denuncia en la Comisaría que por encargo del Director del Hospital provincial, fue a un establecimiento de comestibles de la calle de Mesones, donde compró algunos artículos de consumo.

Hecha la compra, marchó a la plaza de la Trinidad para esperar el tranvía, pero un desconocido con un carro, le ofreció complaciente, llevarle los generos, pues tenía que pasar por la puerta de dicho centro. Accedió José y le dijo al amigo, que esperase un momento, pues se le había desecho un paquete y lo llevaba a la tienda donde efectuó las compras para que se lo arreglasen.

Cuando volvió el conñado José, se encontró que el desconocido y el carro habían desaparecido, sin poder averiguar que dirección tomaron.

**Caricias de esposo**  
Encarnación Fernández Fernández, de 24 años, presentó una denuncia en la Comisaría, por los malos tratos de que viene siendo objeto por parte de su amoroso esposo Antonio Alcántara Illescas, de 39 años.

Expresó en la denuncia que la noche anterior, después de hacerle algunas de sus acostumbradas caricias, la arrojó de la casa dejándola en la calle y marchándose tranquilo con la llave.

«Los hay de abrigo!»

**Cartista detenido**  
Ayer tarde en la estación de Andalucía, el agente señor Vozmediano y guardias de Seguridad números 78 y 40 detuvieron al aparsé del tren al cartista Diego Jarrillo Chacón, de 34 años, natural de Morón de la Frontera.

Conducido a la Comisaría, al ser interrogado por el jefe señor Reguero, quiso ocultar su profesión, pero le salió mal, pues confesó ser nuevo en el oficio, encontrándosele periódicos y billetes de anuncios.

Pasó a la cárcel a disposición del Gobernador.

**SAN JOSE**  
FABRICA DE  
**Mosaicos -- Tubos de Cemento**  
**Piedra artificial - Cementos**  
**M. López Luque**  
REAL DE SAN LÁZARO, NÚM. 16  
(FRENTE A LA CRUZ BLANCA)

**LABORATORIOS ALCIX**  
Gran Vía, 58 y Tinajilla, 1 bajos  
Director: Don Antonio A. Cienfuegos  
Catedrático de Higiene de la Universidad de Granada  
Sueros, Vacunas, Optoterapia  
Análisis de orina, de sangre, Hemocultivos, Reacción de Wassermann original  
Análisis de Aguas Potables y Minero-Medicinales  
Autovacunas  
Vacunación Antivaricólica gratuita todos los días de 10 a 12

**SOLDADOS DE CUOTA**  
**Escuela Militar Oficial del Tiro Nacional**  
CALLE DE SAN MATIAS, NUM. 23  
El día 15 de Marzo empieza la instrucción de un grupo  
En esta acreditada escuela que lleva instruidos 878 individuos, se enseña la instrucción práctica de tiro, precisas para obtener el certificado indispensable para ser soldado de cuota.  
La Secretaría de este Centro facilita gratuitamente a nuestros alumnos cuanto se refiere a documentación relativa a su servicio militar, excepto los ingresos de cuotas que habrán de hacerse precisamente por los interesados o sus familias.  
Se organizan grupos en los primeros días de cada mes, si el número de los que lo soliciten lo permiten.  
Horas compatibles con las ocupaciones de la mayoría de los individuos que forman el grupo.  
Informes, calle de San Matias, 23, Granada

**Ocasión**  
Bidones usados propios para depósitos de agua u cosa análoga, se venden muy baratos. Para verlos y tratarlos C. Granadina de Industria y Comercio. Alhóndiga 13, entresuelo, de 6 a 8 tarde

**Ocasión**  
Se vende una instalación completa de una fábrica de orujo, sin estrenar. Detalles, Miguel Contreras Ocañ, plaza de San Agustín, 13, 1.º

**DR. SIMANCAS SENAN**  
Enfermedades de garganta, nariz y oídos  
RAYOS X  
Consulta de 4 a 6  
Fase de la Hombra, 7

**Por ausencia**  
Se venden muebles. Misericordia número 7, principal

**Esencias a granel**  
Agua de Colonia (con 35 grados alcohólicos) pesetas 350 litro. Extractos (triple concentración) de Jazmín blanco y rosa silvestre, concentrados y persistentes. 40 céntimos los 25 gramos.  
CASA HURTADO.—Mesones 61 y 63 y Salamanca 22

**Se vende**  
una instalación completa de fábrica de Eter sulfúrico o el material de la misma. Razón, Reyes Católicos 20 (farmacia).

**DR. VILLODRES**  
Consulta general de Medicina y especial de piel, venéreo y sífilis  
**CARRERA GENTIL, N.º 75, 1.º**  
CONSULTA DE 2 A 4

**Amo de cría**  
se ofrece con leche fresca, primeriza, para casa de los padres.  
Darán razón, Acuña, Cecilia Delgado,

# Sección religiosa

**Sábado 3 de Marzo de 1923.**  
Oración, a las seis y media.—Animas, a las ocho y media.—Alba, a las cuatro.

**Santoral**  
Santa Conegundis, emperatriz, viuda y virgen.

Nació el décimo siglo. Fué hija de Segelfrido, palatino del Rhin y de Heswigis, brillando por su virtud y hermosura, teniendo una tierna devoción a la Madre de Dios. Casó con San Enrique duque de Baviera, proclamado Rey por muerte de Otón III y coronado en Moguncia el 6 de Junio del año 1002.

Los dos esposos conviniéron el primer día de bodas guardar perpétua castidad. Marcharon a Roma, recibiendo Conegundis de manos del papa Benedicto VIII la corona imperial.

Después de edificar la catedral de Bamberga, murió el casto esposo el año 1024, vistiendo la Santa el hábito de religiosa; murió el 3 de Marzo del año 1040.

La Misa de la Dominica precedente y la Oración «Deus qui inter, coetera».

La Epístola del cap. VII de San Pablo a los Corintios.

El Evangelio del cap. XI de San Mateo. Máxima: «No es otro el vivir que un ir cada día muriendo.» (P. Gracian).

Martirologio: Santos Emeterio, Celedonio y Asterio, mrs.; San Federico, abad y Santa Plámon, vg. Ayuno.—Anima.

**Cultos para hoy**  
En la Catedral, misas rezadas desde las siete hasta las ocho y cuarto, de media en media hora y a las ocho y tres cuartos la conventual cantada.

**Jubileos.**—Circular de las cuarentas horas.—Hoy en San Justo y Pastor y mañana en las Angustias.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición, e S. D. M. La iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

En las Misioneras de María Inmaculada (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

**Basílica de San Juan de Dios**  
Todos los días hay misa desde las seis hasta las once.

La Misa de ocho, es armonizada y con el Camarín de las Reliquias de San Juan de Dios, abierto. El Santo Rosario a las seis de la tarde.

**Súplica perpetua**  
En el Santuario del Perpetuo Socorro, por la mañana, de siete a once; por la tarde de tres a seis y media, los domingos, de once a doce para caballeros; los martes a las cinco y media de la tarde, para niñas.

**En los Hospitalicos**  
Ejercicios para señoras. Comenzaron el 25 de este mes a las seis y media de la tarde. Los demás días, a las diez de la mañana. Misa, Meditación, Cánticos y Plática. Por la tarde, a las cuatro Rosario, Meditación, Cánticos, Plática y Bendición con el Santísimo. Los darán los PP. Superior y Esteban Azcona.

**Información Militar**  
Servicio de la Plaza  
Parada: Regimiento Infantería Córdoba, número 10.  
Jefe del día: Comandante de caballería, don Manuel Rubio Méndez.  
Imaginería: Coronel de infantería, don Ramón Méndez Parada.  
Hospital y provisiones: 3.º capitán de artillería, don Ramón Méndez Parada.  
Imaginería: 4.º capitán de artillería, don José Ruiz de Algar.  
De orden de S. E. El Comandante Sargento Mayor, Idefonso Guerrero.

**Juzgados municipales**  
Sagrario.—Defunciones: Emilio López Moya y Angel Peso Ramirez, párvulos. Nacimientos: Uno.  
Matrimonios: Ninguno.  
Salvador.—Defunciones: Ninguna. Nacimientos: Ninguno.  
Matrimonios: Ninguno.  
Concepción Diaz Cara y Carmen Ros L. de Guevara, párvulas. Nacimientos: Uno.  
Matrimonios: Ninguno.

**Teatros**  
En Cervantes  
Los aficionados a las grandes producciones cinematográficas, tendrán ocasión en la presente temporada que se inaugura hoy en este coliseo, de pasar divertidas veladas con las mejores películas de estrenos producidas hasta el día. Esta empresa ha aceptado la oferta de una acreditada casa, peliculara de grandes rebajas en las mismas con objeto de que el público pueda disfrutar a precios baratos de las mejores producciones cinematográficas. Las secciones serán continuas y empezará el espectáculo a las cinco de la tarde. Amenizará el espectáculo por la tarde un pianista y desde las ocho de la noche, la orquesta del teatro.  
Se estrenarán hoy dos grandiosas películas.

«El encanto de un vals» y «Barbería modelo».

**Coliseo Olympia**  
Grandioso programa se estrenó en el elegante Coliseo de la Gran Vía. Lo compone el estreno de la sublime superproducción «El encanto de un vals» y «Barbería modelo», en cuatro actos titulada «El amigo de las montañas», interpretada por el gran actor francés Mr. Nox, y estrenada además la graciosa comedia en dos partes por el rey de la risa Harold Lloyd (El tío de las gafas) titulada «Oiga Centro».

Mañana se proyectará por última vez con gran orquesta y desde las tres de la tarde el sainete andaluz de los hermanos Quintero «La Reina mora».

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

**SOLUCION BENEDICTO**  
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL, Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

**DEPOSITO**  
Dr. Benedicto. S. Bernardo, 11, Madrid  
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón  
RZYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

# Vinos LIENDO

Solera 1845 :: Imperial  
-:- OLOROSO Y FINO -:-

## SELLO JAPONES

Con el uso de este insuperable analgésico desaparece todo el dolor por rebelde que sea, en particular los especiales de las señoras

Sólo cuesta 30 céntimos

**EN FARMACIAS**

Concesionario: Vicente Gimeno Aznar. Puertollano (Ciudad Real)

## NOTA SENSACIONAL

Todo el mundo puede adquirir nuestros artículos mediante increíbles facilidades de pago

**HASTA 36 MESES DE CREDITO**

Máquinas de escribir «Woodstock».—Relojes de oro.—Escopetas de caza. Bicycletas.—Cámaras fotográficas.—Gemelos prismáticos.—Máquinas parlantes y discos gramofónicos.—Armoniums.—Pianos automáticos y rollos musicales.—Relojes de pared y anteaala.—Cajas de caudales.—Y Cajas de empotrar

Pidan nuestros lujosos y extensos Catálogos ilustrados.—Los enviamos gratuitamente a vuelta de correo

### SOCIEDAD HISPANO AMERICANA

Apartado en Correos, número 97.—San Sebastián  
REPRESENTANTE EN GRANADA  
Manuel Cruces Velázquez.—San Miguel Baja, 15

## CONTRA LATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO  
EN USO DESDE 1827.

**DE GRAN INTERÉS GENERAL**  
La Revista gráfica «Caceta B. I. C.», Puerta del Sol, 13, Madrid, remite gratuitamente un ejemplar como muestra a quien lo solicite, en la seguridad de que inmediatamente se suscribirá por 9 pesetas al trimestre, cuando vea que puede constituir la base de su felicidad financiera e intelectual.  
Admite correspondencia a sueldo y comisión.  
Hasta en los pueblos más pequeños interesa.

**Sociedad Anónima Carrillo**  
Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos  
EN ATARFE  
Abonos y primeras materias  
Unico almacén en Granada,  
calle de Gracia, número 10  
Oficinas: San Antón 20-Granada

En la acreditada Farmacia de la Vda. de M. Suizo, se halla el depósito de la maravillosa

**== POMADA "IRIS" ==**  
que cura radicalmente todas las molestias producidas por los

## CALLOS

**Rumalismos**  
Cala, Dolores, Enfermedades de la Piel, Varices, Ulceras.



**Arterio-Sclerosis**  
Descuidado para el portar el hombre en sus buenos años hace cansar su cabeza, trabajos, placeres, fatigas y distracciones. Sin embargo, llega un día que no tiene fuerzas en reserva, pierde su entrenamiento, su buen humor, viene a ponerse incapaz de esfuerzo físico e intelectual. Entonces vienen los trastornos artríticos: Dolores, Rumalismos, Gota, Mal de Hiedra, Varices, Flebitis, Congestiones, Ahogos, Vertigos, Emfisema, Trastornos en la circulación, Eczemas, Psoriasis, Prurigos, Herpes, lings de todas clases, etc., etc. Este estado enfermizo es debido a la arterio-sclerosis. Se previene y se cura radicalmente con el

**Depurativo Richelet**  
que disminuye la tensión de la sangre, desgrasa los vasos de escoria calcarea y purifica todos los humores gracias a su acción vivificante. El Depurativo Richelet es el mejor agente para remediar el desgaste de los tejidos en los artríticos y al endurecimiento de las arterias causa frecuente de las muertes precipitadas.

El DEPURATIVO RICHELET se encuentra en todas las buenas Farmacias y Droguerías. L. RICHELET, de Sedan, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

"Jamás ha fracasado"

**CAMARAS Y ARMARIOS FRIGORIFICOS**



**HIELO**

**AXEL STEEN MADRID C**  
SANTA CATALINA 8 - TEL. 3144 M.

**El mejor laxante**  
**LAXETOL**  
MONTES GARZON

### Pelos y Vello

Desaparecen rapidamente sin depilatorio

Ya es posible gracia al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda clase de pelos y vello sin necesidad de depilatorios. Los grandes órganos de Medicina (Monteur Medical, Journal de Medicine, etc.) han dedicado grandes elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hipertricosis» (Pelos superfuios) esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la savia capilar y a los pocos minutos el vello habra desaparecido para siempre y la piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

EL AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerias al precio de 13'50 pesetas el frasco.

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14 50 pesetas pidiendola a «España Comercial», Via Layetana, 21, Barcelona, Agentes exclusivos de la «Societé Parisienne des Produits Dixor».

## MOTORES ELLWE

Sistema Diesel simplificado. Arranque instantáneo sin lámpara de encendido ni culata incandescente. Regulador centrífugo automático. Exento de trepidación.—Consumo por caballo: Hora 220 gramos de aceites pesados, no igualado aun por ningún motor; Semi Diesel conocido.

**Precios actuales de los motores fijos**

Tipo	C	D	E	F
Potencia	9	15	20	26 caballos
Pesetas	4.850	7.900	11.000	15.000 pesetas.

Admiten una sobrecarga momentánea de 10 por 100 sobre las potencias indicadas. Excelente fabricación sueca. Materiales de primer orden.

Garantizados. Precios de motores de mayor potencia y Marinos sobre pedido.

AGENTES  
**Conde & C. S. L.**  
Talleres Aco.

**"ELLWE"**  
MOTOR DE ALTA PRESION PARA PETROLEO CRUDO

C. Picavia 1.—Apartado 17.—La Coruña

**¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN**  
los DEBILITADOS, los FATIGADOS,  
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?  
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE  
Para casos tales, nada como la

## SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

### TUBERCULOSIS

C. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

**SARNA** EL SUPHOSAL la quita en 24 horas. Precio 3'50 pesetas

**TOSFERINA** Desaparece tomando FENOTUXOL. Frasco, 3'50 pesetas.

**ESTÓMAGO** El que padezca y se quiera curar, tomando la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

Farmacia de J. NOVEL PENA y principales centros de específicos, y J. Cledera, Atocha, 110, Madrid

**ENVIOS A CORREO SEGUIDO, PREVIO IMPORTE**